

## 识己以立梦,破限而逐梦

成都树德中学宁夏校区高2019级9班 刘广熠

冬奥会赛场,青年以热爱“玩”出胜利的勋章;凌寒霜雪,勇者打破坚冰迎来梦想的光亮。于一个个梦想的实现中,我们悟得:识己之爱、破己之限、析己之能,方能实现梦想。

识己之爱,以热忱可抵岁月漫长。“路漫漫其修远兮”,唯有心怀热爱方能保有“上下求索”的动力。北大“考古女孩”钟芳蓉,金榜题名后并未在成功的喜悦中迷失,而是始终记得深埋心底的梦想。究其根本,正是那份对考古的热爱支撑其在逐梦的道路上行稳致远,让其甘于在青灯古卷中兀兀穷年。“掬水月在手”,若无如一份皎洁的热爱,又何来大家叶嘉莹续易安灯火、得唐宋薪传、贯中西文脉而成诗词的女儿、风雅的先生。

破己之限,更上一层楼以摘星揽月。触手可及之物绝不可能称作梦想,梦想必然存在于自身现有能力所能触及

的范围之外。鲁迅曾言:“其实即使是天才,其出生的第一声啼哭,也未必是一首好诗”。如谷爱凌所言,惧于设限方能突破极限而与梦想相逢。而立之年,或许众多短跑运动员都会感叹身体机能的下降而放弃努力,无奈接受与金牌无缘的一生。但苏炳添却不甘于与梦想失之交臂,奋力冲击,最终以9秒83的百米傲人成绩惊艳世界。梦想并非遥不可及,每一次对自我的突破,会缩短看似不可跨越的距离。

然而,观前人之圆梦,对我局限的突破固然振奋人心,但理性评估自身能力以设立目标,亦是避免无谓努力的必要手段。

故曰:析己之能,于理性中尽最大努力。梦想不能是遥不可及的空中楼阁,只有够得着的目标方能给予逐梦者持久的信心。作家流沙河曾经只是把写作作为一项业余爱好,希望自己在化学研究方

面做出些许成就。但在一次次挫折失败的理性反思中,他终于明晰自身在文学创作方面异于常人的天赋与能力,而后果断舍“不谏之以往”而逐“可追之来者”,弃理化而执墨笔,于书卷间不偏不倚地书写出文学梦的篇章。若无对自身力所能及之处的清晰认知,又何谈确立值得终一生而追逐的梦想?也许到头来终究只能收获竹篮打水一场空的沮丧。

揆诸当下,惜多少青年识己不明,随一时的潮流一哄而上,彷徨于热门专业的门庭中而停滞不前;叹芸芸众生动辄躺平,苟且于自身的局限而丢弃希望。识己以立梦,破限而逐梦,个人方能不辍奔向远方,而个人的梦想汇聚在一起,便如萤火之聚千累万,终成中国梦的光芒万丈。

不负芳华,不灭希望,在风中吐丝破茧的生命,终会成为一只只凌空起舞的蝴蝶。

## 黄桷树下一抹清凉

成都市双流区棠湖中学初2021级3班 汪珈竹

盛夏的光芒溢过枝头繁茂的黄桷树叶,照落下参差斑驳的光影。爷爷和我坐在树下聊天,奶奶猫着腰从老屋里走来,端着一抹只属于成都人夏日的“清凉”——爷爷奶奶喜欢醪糟汤圆,我也是,或许老一辈成都人都喜欢吧!

匆匆食客对成都的初印象,或许只有那麻辣鲜香的火锅,而人们对醪糟汤圆的印象淡了,对老成都的记忆淡了。

奶奶很乐意为我们一大家子做饭。尤其是在我回老家时,她的小灶比往常更忙碌了。夏日黄昏,云层浮动金色的光斑,将她的背影投在地上。

祖孙团坐方桌旁,其乐融融,或拉家常,或谈古论今……

每当这时,奶奶都会笑着从饭桌上离开,大家都知道,她一定是为她的孙女做醪糟汤圆去了。

醪糟,亦叫米酒。陈酿在地窖的香醇米酒是年前冬天奶奶亲手做的。白白圆圆的糯米渗透出独特的风味,阴冷潮湿的地窖荡漾着醪糟的浓郁醇香,奶奶掀开木盖子,轻轻拂开糯米上漂浮的泡沫,取了满瓢醪糟。

我和爷爷在黄桷树下乘凉、畅谈。爷爷喜欢聊关于老成都的故事,也喜欢聊现在新成都的样子。他在耀眼的夏光中告诉

我,老成都的印象被现代的新鲜事物冲淡了,他让人们记住成都原汁原味的样子。说起小时候见过的、吃过的,爷爷就像个孩子,脸上堆满笑。说起奶奶,他也总是笑着称赞奶奶做的米酒醇香。

爷爷想挽留这份专属成都夏日的甜蜜,而我则静静地听着他对自己半个世纪所历事物的概括。

厨房“乒乒乓乓”热闹起来,米粉团在奶奶手上变得无比柔顺,好像与她的手轻灵地共舞。小巧玲珑、晶莹剔透、天然去雕饰的小汤圆一个接一个憨态可掬地滚进了沸气腾腾的锅里。配醪糟的小汤圆没有馅儿,只有米粉朴实的香,软软糯糯的口感能俘获你全副身心。香甜的醪糟汤圆,就像成都人一样,淳朴善良,热情大方,嘘寒问暖中不嫌聒噪。

醪糟汤圆在爷孙俩的催促声中出锅了。倾城的日光下,小汤圆泛着白色的朦胧微光。炎炎夏日,若是咽下如此清爽解腻的甜品,我想没有谁不会为之心动。

醇香的醪糟徘徊在心扉,萦绕味蕾,终年贮藏在地窖的它不忘在齿缝间存留一丝“清凉”。

黄桷树下,老成都人敞开了心笑着…… (指导老师 吴英)

## 最美后浪

成都树德中学宁夏校区高2019级9班 冉千可

一百二十多年前,梁启超在《少年中国说》中感慨:“少年进步则国进步……少年雄于地球,则国雄于地球。”在不久前举行的2022年北京冬奥会赛场上,以苏翊鸣、谷爱凌为首的00后昂首阔步在实现梦想的道路上。他们用热爱证明着自己的成长与进步,用拼搏向世界展示青年的昂扬,用敢于打破桎梏的勇毅,践行突破人类极限的理念。

初学者始于热爱。常言道,兴趣是最好的老师,无数辉煌的职业生涯始于“玩得开心”。出于对滑雪的赤诚,苏翊鸣毅然放弃了很多入梦寐以求的演员生涯,走上了职业滑雪的道路;为追逐中华民族的星辰大海之梦,航天队伍的90后、00后放弃舒适的都市生活,与矗立的发射塔为伴,将象牙塔所学写在大漠戈壁,让大国重器的研发后继有人。“干惊天动地事,做隐姓埋名

人。”年少时的喜爱看似单纯的“无厘头”,但却引领他们走向世界顶峰。

奋进者忠于拼搏。2021年世锦赛前夕,谷爱凌遭遇右手韧带撕裂,手骨粉碎性骨折。因为术后要恢复六周的时间,不能比赛。她决定放手一搏,“尽自己最大的努力”,戴着防护手套,不带滑雪杖参赛。而曾是一名职业散打运动员的河南独腿小伙张旭印,在配上假肢后,独自登临三山五岳,穿坏了近20双运动鞋,以踔力奋发的姿态书写了攀登奇迹。“古之立大事者,不惟有超世之才,亦必有坚忍不拔之志。”看似不可能的成就背后,是无数次奋斗和搏击。

领航者成于打破桎梏的勇毅。人到半山,唯有激昂精神才能再攀高峰。北京冬奥会女子大跳台决赛最后一轮,求稳还是冲金?谷爱凌以实际行动作出了回答:她挑战了

自己从未做过的世界最高难度1620……赛后,谷爱凌在记者会上直言:“我不是来打败别人的,我是想打破自己的界限。”这份不设限只管向前的勇毅,使她在最后一跳占据优势夺得金牌。东京奥运会,苏炳添突破极限,打破亚洲纪录,成为首位站上奥运会男子百米决赛跑道的中国人。

由初学者至奋进者,而后向领航者蜕变,这不仅展示着运动健儿的强大实力,更映照出今日中国人逐梦扬帆的精神面貌。它不应只局限于奥运赛场,更应在我们当代学生奋进的人生路上闪耀。

不同的梦想,却有着同样走向成功的必备要素:热爱为舵,拼搏为帆,破限为向。“流水不争先,争的是滔滔不绝。”一簇簇后浪汇集,民族火炬方能代代相承。让我们共同披荆斩棘,奋力奔跑,山海可蹈,未来可期!

## 牵牛花

成都实验外国语学校(西区)小学部 李仕昊轩

我最喜欢的花是牵牛花。我喜欢它的外表,更喜欢牵牛花独有的品质和蕴含的精神。

早晨,紫红色的牵牛花,含着新生的喜悦和微笑站在花丛中。一阵夏风吹来,牵牛花婆娑起舞,让原本就格外美丽的花丛有了点睛之“笔”,真是“离离牵牛花,紫蔓绕业棘。”

正午,烈日炎炎,毒辣的太阳烘烤着大地,整个世界变得焦躁起来。小狗热得直吐舌头,鲜花热得无精打采地耷拉着脑袋,猫儿躺在窝里一动不

动,人们则享受着冰棍带来的丝丝凉意,而鲜红的牵牛花却像战士般挺起身躯屹立在花丛中。

傍晚,太阳的余晖洒向大地,辛劳一天的人们都对炎热渐消兴奋不已。而被太阳暴晒了一天的顽强战士——牵牛花,却将自己最后的微笑,留给了大自然,准备舞动身体迎接黑夜。

在我家阳台上,种着四五株牵牛花,每当我学习困倦时,一抬头就会看见牵牛花在阳台上随风摇曳,极为好看;放学回到家,我也会去看看它,每到此时,一天的疲劳、困倦

和不开心全部消隐无踪。

而在其他季节,看着牵牛花那空空的枝叶,十分怀念它婀娜多姿的身姿。牵牛花不仅长得婀娜,它的品质才是最美的。

牵牛花有一个别名,叫“朝颜”,为什么叫这个名字呢?因为它花期不长。但即便如此,它仍用短暂的生命为大自然奉献了一丝美丽、一种独特的风景。

我喜爱牵牛花的外表,更喜欢它的品质。它的生命虽然短暂,却十分有意义。

## 回味除夕

成都市盐道街小学卓锦分校六年级二班 王杨鑫

“千门万户曈曈日,总把新桃换旧符。”新年在人们期盼的目光中姗姗来迟,大街小巷无处不弥漫着年的气息。今年春节我们告别城市的喧嚣,到农村去感受别样的除夕。

在农村,人们有除夕祭祖的习俗。这天清晨6点一过,男人们的身影就出现在幽静的小路上;他们伴着古老的松柏,听着滴水与石头的谈心,踩着柔软、夹杂着松针的小路,向祖先的墓出发了。在坟前,他们先摆上苹果、猪肉一类的贡品,再把香、蜡、钱纸点燃,作揖后跪下磕三个头,祈求祖先保佑一家安康、幸福;祭拜时不能聊天,只能默默祈祷。祭拜的最后会点燃鞭炮,“噼啪啪”的鞭炮声此起彼伏,在山谷里回荡,给平日寂静的山野增添了年的喧嚣……祭拜后,就会回家吃团年饭。

这时,家里最忙的要数女人们了。她们洗菜、烧水、煮饭、炒菜,忙个不停。年夜饭是给忙碌了一年的人们的回馈。餐桌上,可口的鸡汤、香喷喷的刀口丸子、酥脆的酥肉……应有尽有。桌上最显眼的美食是火锅、大鲤鱼、萝卜、饺子。火锅沸煮,热气腾腾,温馨撩人,意味着红红火火;“鱼”和“余”谐音,象征着年年有余;当地俗称菜头的萝卜,预示新年

有好彩头;龙虾等煎炸食物,则是预祝家运兴旺如“烈火烹油”;白面饺子形状像银元宝,一盆盆端上桌,象征“新年大发财,元宝滚进来”之意;外出打工的家人聚在一起,聊着、笑着、讲着这一年发生的事情……

伴随着春节联欢晚会的喜庆声音,一家人围坐火炉一起守岁:大人们谈论着今年的丰收,渴望着明年的好运;而小孩们则在一起嬉戏打闹,讲故事、猜谜语……

夜渐深,但除夕的热闹还未达到高潮——当零点的钟声敲响时,十里八乡便点燃鞭炮,远山近黛笼罩在五颜六色的烟火中,空气中弥漫着火药味,夜空中夹杂着孩子们的欢呼声。我抬起头,眯着眼睛,望着那一束束冲向天空的缤纷烟花,心里默念:辞旧迎新,万事顺利……